

第27届京台科技论坛举办——

科技赋能两岸产业创新发展

本报记者 汪灵犀 文/图

“两岸在科技创新方面互补性强、合作潜力大。两岸科技界、企业界人士应当紧跟时代潮流,聚焦前沿领域,着力提高创新能力、发展新质生产力,推动两岸交流合作向更宽领域、更深层次拓展。”在近日举办的第27届京台科技论坛上,两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙说。

本届论坛以“科技创新 融合发展”为主题,两岸科技产业界相关人士、公协会负责人、企业家及台商代表近500人齐聚一堂,聚焦深化京台经贸科技交流与产业合作,助力台商企融入大陆高质量发展。



图为在第27届京台科技论坛上举行的签约仪式。

优势互补

“两岸科技发展各有优势,完全可以取长补短,互利共赢。”中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌表示,大陆在引领全球科技革命浪潮、带动产业发展的同时,完全可以为加强两岸经济合作和深化两岸融合发展提供更强动力,为大陆台商企扎根大陆发展开辟更广阔空间。“我们将推出更有力的举措,加强两岸创新资源统筹,激发台商企特别是台湾青年参与科技创新的积极性,帮助广大台商企更好分享新质生产力发展机遇。”潘贤掌说。

“创新是两岸经济未来持续发展的驱动力。两岸在科技领域各有所长,应该加强合作,共同推动发展。”两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄表示,两岸企业家峰会致力于为两岸工商界人士打造一个

交流、对接、合作的重要平台,下一步将聚焦新能源汽车、智能装备制造、工业互联网、节能环保等重点产业发展方向,推进两岸企业合作、产业融合发展。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏认为,京台交流合作具有非常好的基础,多年来交流交往不断深入,经贸合作持续扩大。他鼓励台商积极把握大陆不同发展阶段的重大机遇,更好地融入大陆新一轮改革开放大潮,为自身的转型升级提供动力。

共寻新机

本届论坛期间举办了数字能源、金融科技、医疗大健康、新能源智能汽车等4场平行论坛,与会人士围绕相关话题开展研讨,并进行相关领域的项目签约。

刘兆玄认为,当前大陆经济发

展呈现新的格局和机遇,台商企需密切关注大陆经济社会政策和潜在商机,强化产业链韧性,致力技术创新和产业转型升级,实现互利共赢。

海峡两岸(武汉)车辆技术创新联盟会长陈宏钦表示,大陆的新能源智能汽车产业飞速发展,这为台商企带来机遇,可以与大陆更好地进行对接合作,共同打造新能源智能汽车产业链。“台湾还可以利用自身优势,帮助大陆的新能源智能汽车拓展海外市场。两岸加强合作,将为新能源智能汽车产业创造更大的发展机遇,实现更好发展。”陈宏钦说。

“我们主要从政策、市场、资本等方面为台湾和海外高精尖人才及技术项目在大陆落地发展提供协助。目前已经引进半导体、生物医药、新一代信息技术等相关企业落地北京投资生产、拓展市场。”台

湾青年、海峡之星产业加速器总经理许雨婕在接受记者采访时表示,台湾的技术、供应链体系相对比较成熟,可以和大陆的广阔市场进行联结,两岸在科技领域携手,进一步深化产业合作。

成果显著

京台科技论坛是两岸工商科技界共同培育和打造的交流合作平台,是两岸举办时间最长、持续时间最久的交流活动之一。去年论坛期间,两岸科技创新中心揭牌,落地在北京经济技术开发区。今年论坛期间举行了两岸科技创新中心战略合作伙伴签约仪式,并发布了10余项政策措施,从科技研发、金融支持、产业升级、人才引进等方面支持台商企在京发展。

北京市副市长司马红介绍,京台科技和经贸交流已取得良好成效。目前在北京登记注册的台资企业累计超过3400家,近5年两地货物贸易总额累计超过70亿美元。“北京正在着力营造一流营商环境,以高标准做好台商企服务,落实落细各项惠台政策措施,支持台胞追梦、筑梦、圆梦。”司马红说,期待京台两地携手并进、同向而行,实现更高层次的互利共赢。

“我们是第一批入驻两岸科技创新中心的企业,主要产品是特种化学品以及光刻胶,公司自主研发的一些产品已经打入国际市场。”台商吴棋铭在接受记者采访时表示,两岸科技创新合作是双赢的结果,期待今后在人工智能、自动化、先进制造等领域加强合作。

《遇见美丽中国》系列专题片在香港首映

本报香港9月23日电(记者陈然)为庆祝中华人民共和国成立75周年,香港特区政府环境及生态局和保护署联合国家生态环境部宣传教育中心制作《遇见美丽中国》系列专题片,21日在香港科技大学逸夫演艺中心举办首映礼。

首集《遇见美丽中国》分5集共75分钟,分别以“九曲黄河”“长江之歌”“大漠初心”“多彩生命”和“清新空气”为主题。当日的首映礼上播放了前四集《遇见美丽中国》专题片,以及由环境及生态局制作的《美丽香港系列》首集以“美丽香港海湾”为题的专题片,通过展现国家在环境保护方面的重大成就及贡献,厚植年轻一代的爱国情怀,并从中了解生态文明发展实践到建设美丽中国的进程,了解国家与特区政府在环境保护和自然保育方面作出的努力和取得的成果。

香港特区政府政务司司长陈国基在首映礼致辞时表示,《遇见美丽中国》系列专题片,让大家感受国家的非凡魅力,同时见证国家在环境保护方面的重大成就和贡献。该系列专题片推动了生态文明建设和爱护环境教育,别具意义。

香港特区政府爱国主义教育委员会李慧琼在出席首映礼时表示,《遇见美丽中国》是香港融入国家发展大局的美丽结晶,让香港参与到国家环境治理引领者行列,深入认识绿色转型的实践和探索。

同场,香港科技大学还与中国生物多样性保护与绿色发展基金会签署合作协议,成立“世界可持续发展研究所”,为应对当前气候变化和生态环境保护等问题,提供科学为本的解决方案,以创造更多丰硕的科研成果。



福建省泉州市永春县近来紧扣“田园风光”的主题,打造“十里桃源长廊”项目,以该县母亲河——桃溪流域为主线,将河道两岸的农业、水利以及乡村景观串联起来,并整体提升,打造优美、街美、水美的宜居环境。

500余名港澳青少年走进广州军营 参加“同心同行·强国有我”主题活动

新华社广州9月22日电(毛鑫、罗超)9月22日下午,武警广东总队联合粤港澳有关方面在广州举行“同心同行·强国有我”港澳青少年进军营主题活动,500余名港澳青少年参与,“零距离”体验军营生活。

参加活动的港澳青少年主要是广东省21个地市的港澳青年创业代表、香港和澳门青年社团的青少年代表,以及在粤港澳三地求学的港澳中小学生代表。

为让港澳青少年亲身体验军营训练,增进对全民国防教育的认识与认同,这次活动展示了猛士突击车、榴弹发射器、无人机、金属探测器等60余种装备,并邀请港澳青少年体验模拟射击。活动还着眼武警部队特色,安排了擒敌、攀登、射击等课目演示。

香港青年叶兴华日前在佛山市工作,这是他第一次走进军营。除了丰富的训练项目,营区展示的高科技国产武器更让他直言震撼。“这次参观学习,我真切感受到人民军队的非凡成就,也明白强国有他们,也有我们。”他说。

对澳门中学生黄泳璇来说,参

加本次活动是一次震撼心灵且意义非凡的经历。“正因为有了强大的国防,我们才能在和平的环境中学习、生活和成长。”她表示,将更加珍惜来之不易的和平,努力学习,为祖国的繁荣富强贡献自己的一份力量。

广东省人民政府港澳事务办公室主任陈丽文说:“港澳青少年走进武警广东总队,是抓住大湾区建设发展大机遇、写好港澳青少年国防教育大文章的创新举措。”她表示,广东将继续用心为港澳青少年建功立业创造条件、搭建舞台。

“此次进军营活动成功搭建起粤港澳青少年互动交流桥梁,在港澳青少年心中播下了爱国报国的种子。”武警广东总队领导金健说,本次活动是武警部队首次举办,将进一步加强粤港澳大湾区青少年的军地交流学习,走出粤港澳融通共进的崭新路。

本次活动由武警广东总队、广东省人民政府港澳事务办公室、香港特区政府民政及青年事务局、澳门特区政府教育及青年发展局联合举办。据介绍,10月上旬,港澳青少年还将到武警广东总队珠海支队“红色前哨连”、深圳第二支队“沙头角模范中队”两个荣誉连队参观学习。

港交所今起“打风不停市”

新华社香港9月23日电(记者王茜)香港交易所23日起实施“打风不停市”安排。未来香港证券市场在恶劣天气下,仍可维持运作。

在新安排下,在香港发出八号或以上的台风信号,或黑色暴雨警告期间,投资者仍可以如常买卖香港股票及衍生产品,也可通过沪深股通,买卖内地A股等。

港交所集团副行政总裁姚嘉仁表示,“摩羯”台风袭港导致两日期

货夜市和一日日间交易暂停。交易所作为市场组织者及营运者,一直维护系统的相关安排,不受打风影响,而部分工序可通过远程方式处理,灾备方案非常全面。

他认为,身处香港以外的投资者也许不能实时收到香港打风停市的消息,但香港作为国际金融中心,有责任服务不同地区的投资者,避免停市为投资者带来不便及额外风险。



一场非遗文化进校园课后服务活动近日在福建省龙岩市连城四堡镇中心小学举办,国家级非物质文化遗产项目传承人指导孩子们体验雕版印刷技艺,印刷廉洁书签,感受非遗文化内涵和历史底蕴。

“湾区升明月”2024大湾区电影音乐晚会在澳门唱响



9月22日,“湾区升明月”2024大湾区电影音乐晚会在澳门唱响。

左图:主持人在现场主持。王申摄(新华社发) 右图:众人在演唱《大中国》。新华社记者 张金摄

9月22日晚,“湾区升明月”2024大湾区电影音乐晚会在澳门银河综艺馆唱响。海峡两岸暨港澳地区电影人、音乐人和奥运健儿代表,携手国际知名音乐人,用光影与歌声共绘粤港澳大湾区的金秋盛景。

传唱家国情怀

晚会以“龙的传人、龙的精神”为主题,着力展现中华民族团结奋进的精神面貌,由电影频道节目中心、澳门特区政府文化局、紫荆文化集团、凤凰卫视主办,澳门银河综艺馆支持,广东广播电视台协办。

成龙一曲《男儿当自强》瞬间点燃现场激情。从群星联袂献唱的《天地龙鳞》《大中国》,到歌手汪峰与奥运健儿直抒胸臆的《我爱你中国》,再到尾声恢弘磅礴的交响合唱《长城谣》《保卫黄河》《灯火里的中国》,本届“湾区升明月”以浓浓家国情怀串联起“漫步光影里”“追梦赤子心”“和你在一起”等主题单元。

首曲“湾区升明月”主题曲《湾》再次在澳门舞台上响起,颂咏湾区明月夜的天地祥和;同样由王平久作词、常石磊作曲的歌曲《归》,生动展现了两岸同胞血浓于水的骨肉亲情和一脉相承的中华民族文化基因。

“本是同根而生的人们,相聚成你的家或我的家。”晚会上,来自海峡两岸暨港澳地区的代表,齐唱罗大佑谱写的《家(Ⅲ)》,多位歌手献唱《南海姑娘》《三百六十五里路》《读你》等台湾经典歌曲,跃动的经典旋律交织着赤子归家的“合音”。

参加晚会演出的澳门濠江中学附属英才学校学生刘适源说:“非常有幸参加今晚的盛会,也从一首首激动人心的歌曲、一个个精彩节目中感受到了浓厚的家国情怀和大湾区的澎湃活力。”

抒写澳门华章

今年适逢澳门回归祖国25周年与《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布5周年。晚会现场,从脍炙人口的《七子之歌》到《Hello大湾区》,澳门本土歌手与内地和香港音乐人、电影人一起,连唱经典粤语民谣和时代新曲,歌颂澳门回归祖国25年来发展新貌。

晚会上,多位载誉归来的中国奥运健儿亮相。樊振东、全红婵、冯紫琪以及王柳懿、王芊懿携手港澳运动员代表,向明年即将在粤港澳三地联合举办的第十五届全运会送上祝福。多才多艺的健儿们也一展歌喉。

樊振东表示,全运会是我们国家最大的体育盛会,在粤港澳大湾区首次举办一定非常精彩,希望大家关注全运会,给每一位运动员加油。全红婵说:“希望每一次起跳,都能以最完美的动作给观众带来运动之美。”

澳门明年将承办第十五届全运会乒乓球比赛,当晚与奥运健儿同台演出的澳门乒乓球运动员张子澄、张子浚兄弟表示,之前有机会在澳门和国家乒乓球队一起训练,希望明年能在澳门打出更精彩的比赛。

“这次晚会更擦亮了澳门作为国际大都市的金名片,让海内外观众知道澳门‘演艺之都’的形

象。”在家门口观看演出的澳门市民杨紫薇难掩兴奋之情。

共话时代心声

影视金曲以不息的生命力,讲述血脉相连的大湾区故事,是“湾区升明月”直人心的金字招牌之一。《上海滩》主题曲原唱叶丽仪还原经典,《新不了情》《天地有情》等风靡华语地区的影视金曲一一唱响,共同打造绚丽多姿的银幕风采。

本次“湾区升明月”活动不仅展现了中华文化的深厚底蕴,还巧妙融合了时代特色与时尚潮流,让人耳目一新。晚会现场,琵琶演奏家方锦龙与澳门城市大学合唱团带来1986年版《西游记》片头曲《云宫迅音》,传统与“国潮”鲜活碰撞。化身一朵《铿锵玫瑰》,歌手林忆莲以经典旋律唤醒多年前的流金记忆。

跨越国界的经典旋律,丰富了舞台上东西方交流的文化内涵。励志金曲《You Raise Me Up》鼓舞人心,《Big Big World》引发现场观众共鸣,《Right Here Waiting》款款诉说东西方共同情感……

澳门是音乐家冼星海的故乡。尾声阶段上演《星海梦 黄河魂》组曲、钢琴演奏《保卫黄河》,每一个音符都如同黄河之水奔腾不息,激励着人们心中的爱国情怀。

随着《灯火里的中国》的旋律缓缓结束,晚会圆满落幕,但大湾区的传奇故事仍在继续。(据新华社澳门9月22日电 记者李寒芳、刘刚、郭雨祺)